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Resumen: 

En ocasiones la ocurrencia de un acontecimiento que toma estado público obliga a indagar sobre lo que se entiende por responsabilidad empresaria. En esos momentos afloran un sinnúmero de opiniones desde los diversos actores involucrados, no solo desde la misma empresa. 

Tomando como base los tres modelos desarrollados en la investigación de los autores, se analiza el caso de una explosión de un horno dentro de una metalúrgica de la Ciudad de Tandil, que ocurrió a principios de 2014. 

El acontecimiento puntual desnuda una serie de circunstancias en las cuales los obreros convivían y que no eran publicamente conocidas. Es una buena oportunidad para indagar sobre las relaciones entre empresa y entorno, que impactan sobre los estándares de moral pretendida hacia la empresa. También es una oportunidad para saber cuál es el estadío evolutivo de la RSE aplicada, lo que resignificará las perspectivas sobre los social interno, lo social externo, lo económico, lo medioambiental y lo ético dentro del accionar empresario. Y finalmente es posible debatir sobre la situación tratando de definir si la situación encuadra dentro de un paradigma tradicional u otro crítico de la RSE en administración.
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1. Introducción
El presente trabajo tiene como propósito observar, en un caso y desde tres  perspectivas teóricas de RSE, el comportamiento organizacional de una empresa en una serie de hechos que comprometen, en distintos grados y dimensiones,  a los actores involucrados con la misma.
A tal efecto se parte de una serie de modelos que han resultado de investigaciones anteriores las que, al igual que la presente, se han llevado a cabo con un enfoque constructivista orientado a la descripción de circunstancias efectuadas desde las perspectivas de los participantes involucrados. Reseñas que se constituyen en fundamentos interpretativos  más que en elaboraciones de explicaciones causales sobre los acontecimientos observados. El enfoque adoptado se apoya en  una metodología cualitativa que permite considerar al conocimiento generado como el resultado de una dialéctica entre  el objeto de investigación y sus actores. Con ello se quiere destacar que no se buscan relaciones invariantes que regulen los hechos humanos, sino más bien la comprensión y reconstrucción de su realidad fundada en las percepciones, intenciones, acciones y significados que les otorgan los propios participantes involucrados en la investigación.

Una primera dimensión de análisis tiene que ver con el accionar de la empresa y su legitimación en base a la relación que mantiene con su entorno. Es sabido que el entorno encierra alto grado de complejidad y no cambia porque si. Por su parte, también resulta evidente que la mayoría de las empresas  -especialmente cuando integran un eslabón intermedio de la cadena de valor-  tampoco lo hacen por si mismas, al menos en forma inmediata. Son, entonces, procesos de largo aliento y de características diferentes en cada entorno sujeto a análisis. El caso analizado resulta de una descripción moral de la empresa desde si misma y desde su entorno. Esto es, desde los principios legitimadores que existen y que, de alguna manera, contribuyen a su definición. En ese contexto, resulta fácil comprender que la Administración no siempre responde adecuadamente desde la generalizada y arraigada concepción funcionalista de la RSE.
Una segunda perspectiva sobre el objeto de estudio se relaciona con la evolución de la empresa  -en términos del caso seleccionado-  hacia distintos estadíos de RSE en función del carácter que adquieran su situación social interna y externa, su relación con el medio ambiente y sus perspectivas ética y económica.

Una tercera y última mirada que merece dimensionarse  reside en destacar  en el análisis la profundidad que alcanza el debate a partir de la influencia de las principales características de dos líneas contradictorias de práctica e investigación: el paradigma tradicional de la RSE en Administración, y el paradigma crítico de la RSE en Administración.

2. Antecedentes
Los modelos teóricos utilizados, producto de investigaciones precedentes, se sustentan en desarrollos efectuados cuyos antecedentes pueden ser examinados en trabajos anteriores llevados a cabo durante los años 2012 y 2013
.

En ellos se da cuenta de una serie de variables y dimensiones que de alguna manera pretenden caracterizar la presencia y calidad de RSE en el proceso estratégico organizacional.

2.1 Síntesis introductoria del caso y sus antecedentes.
El  debate  sobre  la  RSE  es siempre sobre la sociedad  que queremos  construir  y  sobre  cómo  contribuyen  las empresas a esa construcción. Asimismo, se trata de un debate sobre qué tipo de empresa queremos y necesitamos, y sobre qué nos hace  falta social y culturalmente para lograrlo.
Josep  M.  Lozano  (2005) Universitat  de  Barcelona
Metalúrgica Tandil SA es, posiblemente, la última de las tradicionales empresas del sector metalmecánico tandilense que permanece en actividad. La empresa que en sus mejores momentos llegó a contar con cerca de 2000 empleados, en la actualidad no supera los 200 operarios. Desde marzo de 2013, ante denuncias de la Unión de Obreros Metalúrgicos (UOM) sobre maniobras de vaciamiento e inspecciones laborales de seguridad no satisfactorias por parte del Ministerio de Trabajo de la Provincia de Buenos Aires, la empresa  -controlada por Renault Argentina SA- propone la venta de una fábrica de fundición de aluminio (Metán SA) para financiar futuras inversiones en tecnología. UOM denuncia que el plan no se cumple.
El 9 de enero de 2014 a las 2 AM, ocurre una explosión en uno de los hornos de fundición de la planta central, que finaliza con la lesión mortal por quemaduras de tres obreros del turno noche. Las pericias hasta el momento, hipotetizan que en una maniobra acostumbrada de refundición de desperdicios anteriores, un tocho
 quedó atravesado incorrectamente en la boca de entrada al horno. Los operarios habrían vertido más fundición sobre el tocho para que éste se derritiera e ingrese al horno. Eso sería una maniobra acostumbrada. La fundición vertida sobre el tocho no cumplió su objetivo quedando sobre él sin derretirlo y finalmente se enfrió, solidificó, y generó un tapón quedando aire encerrado en el horno. Esto habría originado la explosión, alcanzando el material de fundición expulsado del horno a los tres operarios posteriormente fallecidos. Cabe destacar que no había supervisores presentes, ya que según la empresa, los operarios siempre realizaban solos estos procedimientos. 

3. Marco de referencia y repercusiones para el caso
Análisis desde la relación entorno-empresa
En el marco de las variables fundamentales a tener en cuenta en el estudio del entorno empresario, la presencia de barreras ante la implementación efectiva de programas de RSE  ponen en evidencia, en primer lugar, la necesidad de ampliar el examen con un modelo de análisis que incluya el entorno empresario desde la concepción de comunidad o ámbito de convivencia de racionalidades valorativas en el que se desempeña. Y, en segundo lugar, tener en cuenta que dichas barreras constituyen, al mismo tiempo, un indicio suficiente para focalizar el análisis en el concepto de viabilidad de la RSE en distintos  tipos de entornos, en lugar de continuar desarrollando modelos, programas y aplicaciones de la RSE desde el marco estrictamente empresario. Esto último supone una salida puertas afuera de la organización, en el afán de entender a las empresas viables desde el punto de vista de la RSE, y el sentido profundo que representa esa viabilidad, en el continuo dialogo entre empresa y sociedad. Diálogo que representa el punto clave de la siguiente matriz de viabilidad empresaria RSE (ver Cuadro 1).
Cuadro 1: Matriz de viabilidad empresaria RSE 
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Fuente: elaboración propia, Vinsennau-Simonetta, 2012 a 

En el cuadro precedente puede observarse la viabilidad de diferentes tipos de valores empresarios, ante distintos tipos de valoraciones del entorno acerca de las empresas que actúan en él. El cuadro intenta explicar la viabilidad de la RSE, desde la relación entre los valores que la empresa defiende y los valores que el entorno espera de la empresa.
El ambiente competitivo, valorará una empresa tradicional basada en valores económicos y financieros, donde el único límite posible es la ley, y la responsabilidad social no existe como concepto moral para la empresa.
Un ambiente cooperativo, valorará que la empresa privilegie valores sociales y medioambientales por sobre cuestiones de rendimiento económico. En dicho ambiente, una empresa que anteponga valores morales a las urgencias económicas, será viable. La responsabilidad social en este caso es una noción constitutiva de la empresa y existe naturalmente, como parte de su deber ser.
Un ambiente no racional o innovador, demandará a la empresa altos avances en mejoras y nuevas formas de productos y servicios. Una consecuencia derivada de la innovación que el ambiente pretende es la focalización en el desarrollo de trabajadores cada vez más capacitados y creativos, y ambientes laborales más vinculados y comunicados en red.

El cuadro muestra una situación ideal en el último cuadrante de la columna ambiente crítico equilibrado, abajo a la derecha, denominado “Pyme con Inteligencia Social Aplicada” (Schvarstein, 2003). El entorno valora una equilibrada práctica de valores económicos, socio-medio ambientales y de innovación y desarrollo, y la pyme puede lograrlo, siendo por lo tanto viable. Existe claramente el concepto de responsabilidad social empresaria permaneciendo en debate con toda la comunidad donde las preguntas centrales podrían ser: ¿Qué tipo de empresa queremos? ¿Cuáles deberían ser los límites de la empresa más allá de la ley? Se entiende la naturaleza económica de la empresa, pero también los imperativos sociales y ambientales de la comunidad.

En definitiva existe una necesidad de evaluar la relación empresa – ambiente, para reconocer las posibilidades, potencialidades y limitaciones de la teoría de la RSE.  
El caso en la matriz entorno-empresa
La empresa respondió con un comunicado limitándose a decir que están colaborando con la justicia para establecer las causas del accidente, que suspendían las actividades hasta la finalización de los peritajes y que se habían puesto en contacto para ponerse a disposición de los familiares de los -hasta ese momento- heridos por el accidente. El comunicado no incluía ninguna autoridad de Ranault Argentina. 

El sindicato insistió con encuadrar el accidente dentro se las contínuas maniobras de vaciamiento que, según UOM, se vienen llevando a cabo desde los últimos años por parte de la empresa. Responsabilizó por el accidente a las autoridades de Metalúrgica Tandil y Renault.
Dicho vaciamiento consiste en cierre de planta de aluminio metan la que se encontraba en plena producción, generando ganancias y que supo albergar hasta 180 puestos de trabajo; la venta de inmuebles, materia prima y herramientas y activos de la empresa. Además hubo un gran desprendimiento de personal con antigüedad y gente muy capacitada para tareas de alto riesgo, pagando jugosas indemnizaciones cuando, por otro lado, dicen no tener la plata necesaria para invertir en la compra de insumos, maquinarias o herramientas nuevas. De hecho, una semana antes del luctuoso hecho, se desprendieron de cinco operarios de gran experiencia, pagando indemnizaciones que llegaban al 1.500.000 de pesos (Comunicado UOM Tandil, 28/01/2014)
La aseguradora de Riesgos de trabajo no ha emitido ninguna comunicación oficial conocida. En la legislación vigente, le cabe parte de la responsabilidad por la evaluación de la seguridad en el ambiente de trabajo.

Los familiares exigen que la empresa se haga cargo de la responsabilidad de un accidente que ellos entienden como de tipo laboral, y que además se busquen y juzguen a los responsables. Sus acciones tienden a que el caso sea conocido a nivel nacional, y sobre todo involucrar a Renault Argentina en el caso. Su visión es que el ambiente laboral era notoriamente inseguro, avalado esto por las sanciones que Metalúrgica Tandil había recibido por parte de las autoridades de control ministeriales. En su pedido de apoyo a la comunidad, las tres mujeres de los malogrados obreros denuncian lo siguiente: 
El proceso de producción volvió a iniciarse veinte días después, tras una reparación superficial de la zona de producción, que consistió en retirar los restos del accidente, reparar algunos desperfectos y pintar las paredes. Inicialmente se mantuvieron unos techos no impermeabilizados que dejaban pasar el agua de lluvia y permitían que el metal se mojase, con los riesgos derivados de ello. (Analía Donini, Soledad Bastarrica y Natalia Fiori). 

Y agregan lo siguiente:
El accidente se produjo después de que durante los últimos años se denunciaran reiteradamente por el sindicato de la empresa los incumplimientos de las normas de seguridad y de prevención de riesgos y de que las autoridades laborales impusieran una sanción a la empresa por estos incumplimientos, precisamente porque después de reiterados controles, de requerimientos de corrección y advertencias, siguieron sin someterse a las exigencias legales.(Analía Donini, Soledad Bastarrica y Natalia Fiori)
La comunidad nunca acompañó en gran número las marchas realizadas por los familiares. Actualmente el accidente no es un tema de agenda para las autoridades municipales, provinciales ni nacionales. La empresa ha vuelto a funcionar con “normalidad”. La agenda de los medios tampoco se interesa en demasía por el caso.

Otras organizaciones sindicales y políticas si emitieron comunicados de apoyo a las manifestaciones, tal es el caso de los gremios de prensa, los trabajadores de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires y el Partido Obrero.

Sin duda la empresa enfrenta desde hace tiempo problemas de tipo económico. Su postura es la de centrarse en aspectos económicos, acosada seguramente por un principio de inviabilidad económica que también golpea a toda la industria metalmecánica de Tandil. Sin ningún tipo de cambios tecnológicos ni mejoras, ha vuelto a la actividad. Solo hubo un comunicado oficial de la empresa y un absoluto silencio por parte de Renault Argentina. 

Por su parte el sindicato, si bien continúa denunciando vaciamiento, tiene una postura bastante funcional a la de la empresa, ya que en ningún momento realizó medidas extremas para que la seguridad laboral progrese, aunque según su opinión sí están dadas las condiciones para volver a producir. 

Los familiares exigen justicia, y desean que la situación se difunda por distintos medios. La comunidad no está demasiado interesada en determinar las responsabilidades.

En resúmen, el entorno parece volcado a los valores tradicionales, al igual que la empresa. La situación es viable, con nula aplicación de la responsabilidad social de la empresa. Solo el grupo de familiares interesados no se sitúa en ese cuadrante de encuentro. 

En una parte del comunicado del Partido Obrero Tandil, se explicita además la falta de control estatal, la falta de acción de la ART y se describe con sencilléz y crudeza lo que significa la posición de ambiente competitivo y empresa centrada solo en valores económicos, cuando solo cuenta la supervivencis económica:
La ausencia de condiciones adecuadas de seguridad, propiciadas por el vaciamiento empresarial, se evidencia en su lado más dramático para la salud de los obreros: durante el turno en que explotó el horno no había servicio médico o de enfermería, ya que se había recortado tiempo atrás. Este crimen tiene responsables: En primer lugar, la empresa, por desinvertir en materia de seguridad e higiene, cargando sobre las espaldas de los obreros el peso de la maquinaria obsoleta; y el gobierno, porque no realizó los controles necesarios a través del Ministerio de Trabajo para impedir estas situaciones. Es el mismo Estado que se reúne con empresarios de este tipo para darles subsidios y exenciones impositivas, pero no para exigirle condiciones salubres de labor y mantenimiento de los puestos de trabajo. Es el Estado que les otorgó una nueva ley de ART que profundiza una política de reducción del “costo” de la vida del obrero: más caen el valor de las indemnizaciones, más suben los accidentes y enfermedades laborales. (Comunicado del Partido Obrero, 17/01/2014).
Análisis desde los estadíos evolutivos de la RSE
Con variantes, en el estudio de las organizaciones ha sido el enfoque funcionalista el que ha prevalecido en su análisis. En tal sentido, ha sido posible observar que los temas por los que se ha preocupado este modelo de examen han girado alrededor de la mejora del desempeño organizacional, el control eficaz sobre el comportamiento en el lugar de trabajo, la creación y administración de las culturas organizacionales, la identificación de los liderazgos, los objetivos de la organización, los fines individuales, los centros de poder, las jerarquías y las influencias, por dar cuenta de algunas de las  dimensiones más  importantes que hacen a la vida organizacional desde este enfoque (Burrel y Morgan, 1979; Morgan, 1980; Pfeffer, 2000; Porter y Kramer 2006 y 2011).

Sin embargo, una variante metodológica de investigación denominada “naturalista” comenzó a instalarse en el campo de las organizaciones hacia la década de 1970. Un paradigma asociado a la idea que existen múltiples realidades construidas por quienes participan de las organizaciones, constituyéndose las mismas en objeto de análisis de la disciplina, por encima de considerar la búsqueda de una supuesta verdad subyacente a todas ellas (Burrel y Morgan, 1979; Morgan, 1980; Pfeffer, 2000; López Yáñez, 2006; Vinsennau y Simonetta, 2013, a, b y c).
Luego, los desequilibrios y sesgos observados entre el "valor económico" y el "valor social" dependen de las perspectivas que se tengan acerca de las relaciones entre empresa y sociedad. Si se considera que son dos entidades diferentes y antagónicas será imposible equilibrar los alcances económicos y sociales de la propia empresa. Lo correcto sería aceptar que la empresa y la sociedad forman parte de una misma realidad y que, en consecuencia, son interdependientes. En esta conjugación debería nacer la legitimidad de una convivencia entre el propósito económico y la finalidad social de la empresa. En esta línea de pensamiento se puede inferir que la RSE tiene razones y propósitos que se asocian con la competitividad y la generación de riqueza. Pero igualmente debería revelar esencias y finalidades que se inscriben en el desempeño ético y en los aporte humanos, sociales y ambientales que no han sido suficientemente considerados según los resultados obtenidos en nuestras investigaciones anteriores a las que hemos hecho referencia. La mayoría de las empresas, en el mejor de los casos, llegan a la RSE por la vía estratégica. Consideramos que  también deberían hacerlo  por intermedio de la ética a efectos de que puedan ser alcanzados los dos aspectos.

De lo expuesto estamos en condiciones de aproximar una forma de analizar alternativas de evolución hacia distintos estadios de RSE pyme en función del carácter que adquieran sus situaciones sociales internas y externas, su relación con el medio ambiente y sus perspectivas ética y económica (Ver cuadro 2).

Cuadro 2: Estadíos evolutivos de la RSE
	      Estadíos de RSE

Dimensiones
	Una aproximación de RSE pre capitalista
	Una aproximación de RSE capitalista
	Una aproximación de RSE voluntaria
	Una aproximación de RSE como factor de progreso social

	Social interna
	El trabajo como recurso
	El trabajo como conflicto
	El trabajo como desafío
	El trabajo como progreso

	Social externa
	La empresa elude todos los riesgos y abusa de todas las ventajas
	La empresa como eje central del modelo  capitalista de producción
	La empresa  co-evoluciona con la sociedad
	La empresa como eje del progreso colectivo

	Medio ambiental
	La empresa  abusa de los recursos para maximizar beneficios
	La empresa aprovecha al máximo la explotación de los recursos y abusa de los que no están regulados
	La empresa respeta la protección de los recursos y regenera daños producidos
	La empresa no necesita marco regulatorio para respetar el medio ambiente

	Económica
	Objetivo: 

Rentabilidad sobre el capital invertido. Eficiencia
	Objetivo: 

Máxima rentabilidad sobre el capital invertido. Eficiencia + calidad
	Objetivo: 

Rentabilidad como fuente de derrame social precede a los objetivos sociales. Eficiencia + calidad + flexibilidad
	Objetivo:

Rentabilidad para mantener la consistencia interna y asegurar un “sistema vivible” para sus grupos de interés

	Ética
	Privada;  liberada al pensamiento del empresario
	Plusvalía en conflicto
	Filantropía
	Proyecto comunitario


Fuente: elaboración propia, Vinsennau y Simonetta, 2013 c 

El caso en la matríz evolutiva de la RSE.
Esta matríz permite analizar específicamente las acciones de la empresa y los conceptos valorativos hacia los aspectos sociales internos, sociales externos, medioambientales, económicos y de ética empresaria. Es decir, no es necesario evaluar a los actores que componen el entorno y la comunidad de la empresa.

La empresa ha demostrado cuestiones concretas con sus acciones. 

En primer lugar desde lo social interno utiliza métodos al menos “peligrosos” de forma habitual, en los procesos productivos. Dichos procedimientos pueden ser culturalmente normales, pero está a la vista que existe un peligro latente. La empresa no posee supervisión sobre los operarios, y con ello lejos de mitigar el peligro lo aumenta; tampoco tiene servicio de emergencias ni asistencia de enfermeros internamente. Con todo esto, el trabajador es solo un recurso dentro del esquema de producción.

En segundo lugar existe  un proceso de desinversión -no se cumplen las inversiones que se habían prometido por la venta de la planta de fundición de aluminio-, y por ende, no existe inversión en mejoras tecnológicas y productivas; en otras palabras los conceptos económicos giran en torno a la supervivencia. Con todo esto podemos decir que desde el punto de vista económico sólo se busca retorno de lo ya invertido.  

Tercero, desde lo social externo, la empresa ha contratado un prestigioso abogado local, emitiendo solo comunicados escuetos. Es decir, ha sido una actitud de resguardo de su situación legal. El silencio de su controlante, Renault, ha sido otro aspecto que describe su postura. Desde el punto de vista social externo, se busca desligarse de la mayor cantidad de problemas posibles.

Cuarto, si el concepto ético existe, existe en la concepción individual de los actores con poder de decisión.  

Con estos elementos podemos decir que la situación encuadra en una concepción de la RSE pre-capitalista. Esto es muy difícil de encontrar en la industria y además resulta ilógico dentro de una empresa controlada por Renault Argentina.

Análisis desde el debate sobre la RSE
Quienes defienden la postura clásica de la administración, presentan esquemas de pensamiento mas positivistas, donde la economía sigue siendo el modelo fundamental con el conjunto de indicadores de medición y decisión, y el paraguas bajo el cual toda la disciplina administrativa debe pensarse, evaluarse, investigarse y practicarse. De este modo estos autores sostienen conocidas y tradicionales formas de pensar la empresa. Las necesidades sociales son invitadas a las estrategias, una vez que no existen conflictos que interfieran en los objetivos centrales de la empresa, es decir, más y mejores resultados. A partir de allí, las aplicaciones resultan relativamente sencillas de describir y de llevar adelante, pues significan llevar a la práctica el conocido concepto de estrategia empresaria.

Quienes propugnan el estudio de la RSE como un fenómeno social, cultural, político histórico adoptan una posición desde la relación Empresa-Entorno. Las metodologías de estos autores es, en muchas ocasiones, de espíritu constructivista; investigan sobre el deber ser empresario y sobre el ser, establecen brechas entre ambos conceptos; investigan sobre lo situacional del fenómeno y empujan a la administración a independizarse de la economía y adoptar una postura multidisciplinaria, pero sin la necesidad de responder como fin ultimo a la economía. Estos autores no subordinan la lógica social a la económica, sino las evalúan a la par, y utilizan herramientas adecuadas de evaluación de conflictos para describir el fenómeno y tratar de llegar posteriormente a modelos de aplicación dentro de lo que ellos creen que es una responsabilidad inherente a la propia existencia de la empresa (Ver Cuadro 3).
Cuadro 3: Paradigmas de análisis de la RSE
	Tópicos
	Paradigma Funcional Tradicional 

de la RSE en administración
	Paradigma Crítico Emergente 

de la RSE en administración

	Objeto de estudio
	La empresa
	La relación empresa – sociedad, e individuo - empresa.

	Tipo de investigación
	Preponderantemente positivista
	Preponderantemente constructivista

	Concepto de la RSE.
	Intersección de intereses empresarios y sociales sobre los cuáles se puede obtener mejor valor económico con beneficios colaterales positivos sobre el progreso social en actores relacionados a la estrategia empresaria. No es RSE sino valor compartido.
	Obligación surgida por alguna causa (histórica, poĺitica, social, psicosocial, económica), inherente al accionar empresario, y que la empresa en determinados entornos debe atender.

	Lógica que guía el estudio
	Economía y valor económico.
	Conflicto de lógicas contrapuestas.

	Alcance de las teorías y destinatarios
	Generalistas, principalmente orientada a grandes empresas, aunque no excluye otro tipo de empresas. Llega impuesta a la pyme como modelo normativo.
	Particularistas, orientadas a todo tipo de empresas y situaciones. Su fuerte es la particularización de las empresas y sus contextos.

	Ciencias y disciplinas  preponderantes para la investigación
	Economía y administración tradicional.
	Sociología, Administración, Economía, Psicología, Política, Historia.

	Rol de la empresa
	Determinante en la sociedad y hasta en la política pública; la empresa  diseña los criterios de inclusión al sistema de la forma más eficiente posible. Influye en la inversión de recursos estatales a favor de su estrategia.
	Actor social cuyo rol es construído en conjunto con otros actores, a partir de un ideario de la relación empresa – sociedad. El rol deviene de un derrotero histórico y social  propio de cada relación empresa-entorno.

	Conceptos excluídos
	Filantropía y concepto de responsabilidad social inherente a la empresa.
	Los que cada entorno determine, no se excluye de antemano ningún concepto.

	Grupos de interés a investigar (y a atender por la empresa en la práctica).
	Los grupos que estén involucrados en la generación de más valor para la estrategia empresaria.
	Los que naturalmente impliquen  responsabilidad para la empresa en la construcción social con su medio.

	Nivel de práctica lograda
	Alto, en base a políticas de grandes corporaciones alrededor del mundo.
	Bajo o escasamente reportado /investigado.

	Rol de la administración
	Disciplina dependiente de la economía
	Disciplina solapada con la economía, la sociología, la política, la psicología y la historia.

	Relación con el otro paradigma
	Nula. Descarta al paradigma crítico.
	Inclusiva. El funcionalismo es una variante posible.

	Idea de Estado
	Estado Liberal
	Estado de derecho


Fuente: elaboración propia, Simonetta, 2013 

Análisis desde los paradigmas de la RSE.
En primer lugar, el caso no encuadra en los paradigmas mencionados. Simplemente no existe la RSE como concepto construído, ya sea funcional a la empresa o desde el la visión crítica. 

En segundo lugar, si se revisa un poco más la historia de la industria metalmecánica en Tandil y particularmente de Metalúrgica  Tandil, puede inferirse que desde el paradigma crítico de la RSE podría observarse una desconstrucción de los vínculos entre la empresa y los distintos actores sociales. En ese sentido el paradigma crítico ayudaría a explicar esa desvinculación a partir de eventos económicos, sociales, y políticos que han llevado a la desintegración de la relación entre la empresa y la ciudad; a esto debe sumarse lógicamente la responsabilidad de la propia empresa en ese proceso. En este sentido el choque de paradigmas empresarios entre el la visión crítica, que destacaría aquella primera etapa de la empresa como una verdadera hacedora del Tandil de otros tiempos, y la visión funcional que resulta acorde con la gran corporación que hoy la controla: Renault. 

El resultado de este analisis es congruente con el análisis de la matríz anterior. No se observa el concepto de RSE y por ende el logico que en la matríz anterior el caso queda emparentado con la concepción pre capitalista de la RSE.

4. Conclusiones
Los modelos de análisis precedentes no pretenden normativizar la acción empresaria. Simplemente son elementos de lectura que ayudan a profundizar las causas de los eventos que vivimos a diario, sin la levedad que muchas veces exige la inmediatéz. 

En la primera matríz, se observa la fuerza del enfoque tradicional de la empresa, en un entorno que no está preparado para exigir algún cambio en la valoración de las conductas empresarias. Por ende es una viabilidad centrada en la no existencia de reglas morales a cumplir, y si amparada en la cuenta final del costo -beneficio.

En la segunda matríz, se refleja que los cambios no dependen de otra cosa más que de una evolucíon conceptual social, económico y medioamiental. Las perspectivas a partir de este caso ayudan a entender la enorme distancia que debería recorrerse para alcanzar un estadío conciente de la RSE, y que por cierto no dependen solo de las empresas ni de los empresarios. Cuando la supervivencia de ina empresa es amneazada, rara vez existen estímulos hacia la evolución, y se transitan caminos diametralmente opuestos.

Finalmente, sin poder hablar en este caso de paradigmas de la RSE, si puede decirse que de haber intenciones de desarrollar un concepto de responsabilidad, la empresa cuenta claramente con dos caminos posibles. Por un lado poder vincularse, como lo hizo antigüamente, a la comunidad de Tandil. Para ello puede recurrir a su rica historia y trnasformarse nuevamente en un líder de la industria local. Por otro lado podría adoptar un postura funcional, encontrando el valor compartido que la beneficie y colaterlamente desarrolle aspectos sociales, medioambientales y sobre todo, de seguridad en el trabajo.
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